

退休老人, 自学制作马头琴

张荣发用了近3年时间, 才制作出自己的第一把马头琴

文/片 见习记者 陈伟



一提起马头琴,可能很多人都知道它是蒙古族的一件标志性乐器。可是,马头琴该如何演奏,相信不少人并不了解,至于制作,估计知晓者更是寥寥。

可是,就在咱济南,一位普通的老人不仅能用马头琴演奏出优美的旋律,更亲手制作出了多把马头琴。他的名字叫张荣发。

做出第一把马头琴 用了近3年时间

由于身体原因,张荣发在1993年自己53岁时就提前退休了。退休后,一直喜欢民族乐器的他就想通过拉马头琴来打发时间。可是,当时整个济南市都没有卖马头琴的,这让他很无奈。

一次偶然的的机会,张荣发在电视上看到了一档制作马头琴的节目,于是他就萌发了自己制作马头琴的想法。为了能够制作出第一把马头琴,张荣发跑遍了济南的大小书店,想买些关于制作马头琴的书籍,最后却空手而归。

尽管如此,张荣发并没有放弃,他开始琢磨着自己制作马头琴。“我虽然了解马头琴的基本部件,但是每个部件的具体尺寸并不清楚。”张荣发说,当时他甚至曾想着去内蒙古找些当地制作马头琴的人来学习一下,但是

家人考虑到他的身体原因,就没有让他去。

但是,凭借着自已对于马头琴的了解,经过一次次实验,一次次调整,经过近3年的努力,张荣发终于制作出了自己的第一把马头琴。“有时候,半夜有了新想法,我就立即起床对马头琴进行改造。为了这,我没少和老伴闹意见。她希望我能好好休息,但我又闲不住,基本把所有的时间都用在制作马头琴上了。”张荣发回忆道。

痴迷民族乐器 源于弟弟的影响

在张荣发老人的家里,床底下、阳台上、书架上摆满了他自己制作的马头琴、板胡、二胡等民族乐器。从1997年开始,张荣发自学制作民族乐器。十几年来,他的制作水平甚至已经可以和专业人士相媲美,而他的民族乐器演奏也受到小区居民的欢迎。

张荣发说,他之所以痴迷民



张荣发已经制作出了多把这样的马头琴。

族乐器,还是受自己弟弟的影响。原来,张荣发的弟弟从小就是个民族乐器迷。年轻时,他经常邀请些爱好民族乐器的朋友来家里演奏,切磋技艺。而每次他们切磋的时候,张荣发就在旁边听,也跟着学习如何演奏。时间一长,在弟弟的影响下,张荣发逐渐爱上了民族乐器。

张荣发的单位也经常搞些文艺活动,而他就负责采购活动所需要的乐器。因为当时单位没有人会摆弄那些玩意,张荣发就自己摸索着演奏,加之他有些演奏的功底,久而久之,他的演奏水平“在单位就成第一了”。从此之后,单位每次有文艺活动,张荣发的民族乐器演奏都成了压轴表演的节目。

民族乐器爱好者少 担心手艺难找传人

虽然马头琴是一种非常著名的蒙古族乐器,可现在喜欢马头琴的年轻人并不多,而板胡、二胡等民族乐器也不太受年轻人的欢迎,想到这,张荣发就担心自己的手艺会失传。

张荣发说,他曾经有过收徒的想法,想把自己的手艺传给爱好民族乐器的人,但时至今日,他一直没有找到。“毕竟大部分人对马头琴等民族乐器了解得少,而现在的年轻人选择又比较多元化,因此马头琴等民族乐器的未来很让人担心。”

下周六,一起去看教育展

现场咨询, 一站式解决留学疑问

本报在济南舜耕国际会展中心举办的“第十二届山东国际教育展”将于3月19日(下周六)开幕。截至目前,已有数十所国外院校报名参展。另有更多品牌留学服务机构和语言培训机构强势加盟,参展情况火爆。前期预留的展位几近售罄,在报名参展的海外院校中,不少知名院校如加拿大约克大学、哥伦比亚国际学院、美国麻省大学等还将派出招生专家在现场进行面试录取,有意在高考后留学的学子们,可以在此次展会上同国外院校老师进行面对面交流,对国外院校进行详细了解、对比,选择一个自己中意的院校。

据悉,各国外院校招生专家将在国际教育展现场讲解最新、最全面的院校招生信息,并与到场学子进行现场交流;还将对学子进行现场面试、材料审核;对审核合格的学子将随后发放预录通知,国外院校招生专家提醒学子们:如有留学打算,学子们参会时要带齐相关资料:如高中在读生需携带成绩单、在读证明;高中毕业生需携带成绩单、毕业证,大学在读生需携带高中成绩单、毕业证大学成绩单和在读证明等。

第十二届山东国际教育展

主办单位:齐鲁晚报

展会地点:济南舜耕国际会展中心

(济南市市中区舜耕路28号)

展会时限:上午8:00-下午15:00

特别提示:本届展会向学生及家长免费开放,不收任何入场费用。

品牌云集, 优质留学服务任您挑

除国外院校、各留学中介、中外合作办学、预科学校以及与留学相关的语言培训机构都在此次国际教育展亮相,金吉列留学、启德·学府留学、加威移民留学、

山科留学、威久留学、万和留学、山东大学国际教育项目、澳洲爱恩国际教育集团、山东大学英美澳国际项目、中智留学等省内十余家大型留学移民服务机构都组团参展;启德学府外语培训学校、济南加威雅思培训学校、济南环球雅思培训学校

校、亚美欧国际英语等语言培训机构都报名参展,并对现场报名的学子提供了极大额度的优惠。另外,英国大使馆(济南)签证申请中心等官方机构也将到展会现场为学子们答疑解惑。

为配合此次国际教育展,方便读者更加全面地了解各参展单位,3月16日,本报将推出《国际教育展特刊》,大部分参展单位都将在本次特刊上亮相,方便读者货比三家,选择更优质服务。

请有意参加此次展会的单位抓紧与我们联系,我们将根据展位预定先后顺序优先安排展位和特刊版面。
咨询电话:0531-95196195
85196575

逛展指南

国际教育展举办公告发布以来,组委会接到很多读者打来的电话,咨询到舜耕国际会展中心的乘车路线,现将参展乘车路线提供给大家。

济南市区的网友:乘坐44、48、64、66、85、110、K54、K100路公交车至“会展中心”站下车,路东即是;

外地乘火车来济南的网友:可在济南火车站乘K51路公交车到“省中医”站下车,换乘44、66、85、K100路公交车至“会展中心”站下车,路东即是;

乘长途汽车到济南的网友:可以从长途汽车站乘坐K50、5、72路公交车到“泉城广场”站下车,换乘66、44、K54、K100路公交车到“会展中心”站下车即可。

外地自驾车来济南的网友:可从东北部进入济南后建议沿北绕城高速、顺河高架路、马鞍山路、舜耕路到会展中心;从西部、南部进入济南后建议沿英雄山路、六里山路、济大路、舜耕路到会展中心。

资讯

英才学院15位优秀教师获表彰

日前,山东英才学院举行了庆祝“三八”妇女节暨2010年度优秀女教职工及女大学生的表彰大会。英才学院集中表彰了全院范围内评选出来的15位优秀女教师、6名优秀女辅导员、6名优秀女干部、15位优秀女职工和18名优秀女大学生。在英才学院,女干部、女教师、女职工占员工总人数的58.7%以上,她们勇挑重担,在本职岗位上兢兢业业,2010年全院女教职工充分发挥了女同志在该院持续快速健康发展中的“半边天”作用。(朱子丹)

